猛禽林雕重返蓝天

2025.4.21 星期-

2025年无锡市爱鸟周昨日正式启动

本报讯(晚报记者 璎珞/文 还月 亮/摄) 昨天上午9点,无锡动物园热 闹非凡。随着一只矫健的林雕振翅 腾空,2025年无锡市爱鸟周活动在众 人期待中启幕。这场以"清除鸟网, 密织法网,让鸟儿自由飞翔"为主题 的生态庆典,不仅拉开了4月20日到 26日江苏省爱鸟周的序幕,也体现了 城市的生态文明愿景。

活动伊始,两只身披"彩虹战袍" 的金刚鹦鹉便以"爱鸟护鸟倡导者" 的身份惊艳亮相。它们站在志愿者 肩头,用灵巧的喙衔起"保护鸟类"标 语牌,引得游客纷纷举起手机记录这 生动一幕。科普志愿者们展开"沉浸 式课堂",从"鸟巢的千奇百怪"到"路 边小鸟的正确救助姿势",趣味讲解 让游客直呼"涨知识"。而全场的高 潮,莫过于林雕的放飞仪式。这只国 家二级保护动物被安置在特制木箱 中,随着箱门缓缓开启,它振翅跃出, 盘旋数圈后消失在远山密林间。现 场掌声雷动,不少孩子兴奋高喊:"大 鸟飞回家啦!"

记者获悉,今年2月9日,阳山宏 嘉汽修店的程敬同师傅听到河道传 来异响,发现一只巨鸟在水中挣扎。 他果断用渔网将其救起,并报警求 助。经鉴定,这只翼展近2米、眼神锐 利的"落难者"竟是罕见林雕。无锡 市野生动物救护中心接诊后发现,其 左翅因捕食撞击受伤,导致飞行能力 受损。救护初期,林雕因应激反应拒 食,无锡动物园的保育员王磊化身 "营养师",尝试用新鲜牛肉、活鼠调 整食谱,甚至模仿亲鸟喂食动作轻触 其喙。两周后,林雕终于放下戒备大 快朵颐。3月中旬开始逐步恢复飞行 能力,兽医团队每日记录其肌肉力量 与飞行姿态,直至确认其完全康复。

记者采访中获悉,林雕这种翼展 可达2米的中型猛禽,被誉为无锡可 见的"体型最大猛禽"。它们栖息于 山地常绿阔叶林,以鼠蛇为食,堪称 '森林清道夫"。其繁殖期从11月持 续至次年3月,巢穴多筑于30米高的 乔木顶端,飞行时紧贴树冠层,宛如 绿色海洋上的黑色闪电。"林雕对栖 息地要求极高,它们的频繁现身,印 证了无锡山林生态的持续改善。"无 锡市自然资源规划局相关负责人表 示,近年来峄嶂山、阳山等地生态公 益林抚育成效显著,2024年全市野 生动物救护量达71只,猛禽占比超 四成。

无锡现有野生鸟类近400种,但 非法捕猎、鸟网陷阱仍威胁其生存。 作为"中国动物园协会白枕鹤保护繁



4月20日,这只被救助的国家二级保护动物林雕在本次爱鸟周活动现场 (还月亮 摄) 成功放飞,重返蓝天。

育科研基地",无锡动物园今年已成 功孵化5只白枕鹤、1只丹顶鹤,另有 22枚鹤蛋静待破壳。无锡动物园保 育员透露,人工孵化需精准控制温湿 度:"白枕鹤卵需37.6℃恒温,失重率 超过15%就可能孵化失败。"

当天孔雀溪畔,一群艺术系学生 支起画架,将孔雀开屏的华美、黑天 鹅护雏的温情、白枕鹤昂首的仙姿定 格于画布。"鸟类是自然的艺术家,我 们想用画笔唤醒更多人的保护意 识。"带队老师解释写生活动的初 衷。无锡动物园为此打造"鸟类友好 型"展区:雾森系统模拟热带雨林湿 度,栖架高低错落供孔雀跳跃,水池 与草坡构成天然舞台……这些设计 不仅提升动物福利,更让游客直观感 受鸟类生态。

揭秘为大熊猫打造的

"五星级食单"

"渝宝吃竹子,我能看一整 天!""加悦悦啃竹笋的样子太治 愈了!""大熊猫吃竹子的样子,实 在可爱。"……随着大熊猫"渝宝" 与"加悦悦"入住无锡动物园豪 宅,网友们纷纷化身"操心家长": 它们在无锡是否吃得好、吃得 香? 尤其是"干饭王"渝宝,它对 美食的"狂热"人尽皆知。为了更 好地照顾两只大熊猫,无锡动物 园开启"选妃式"挑竹,为大熊猫 量身定制"五星级食单"。近日, 记者跟随无锡动物园动物营养 师,专程前往"中国第一竹乡"安 吉和"江南竹海"宜兴探访食材供 应地。

"渝宝"素有"饭扫光"之称。 这只2016年出生的雄性大能猫。 啃竹笋时连笋壳都嚼得咔咔响。 更有网友在评论区调侃:"渝宝吃 饭像推土机,竹林都能吃出'光盘 行动'的气势!"相比之下,"加悦 悦"则是"优雅型吃货",最爱用前 爪捧着苹果细嚼慢咽。

无锡动物园动物营养师介 绍,大熊猫的祖先是肉食动物,后 来特化为以竹子为食。竹子长得 虽然高大,却是草本植物的一种, 而且是最大的草本植物。原本是 食肉动物的大熊猫,其消化系统 直至今日也没完全适应草食,消 化竹子对它们来说难度很大,只 能依靠肠道内的细菌分解竹叶, 获取营养的效率比较低。大熊猫 只能每天耗费大部分时间来进

食,所以不得不 过上了"吃了睡、睡了吃"的生 活。因此,每天 为大熊猫提供新 鲜且优质的竹子 至关重要。

为了满足这对 "吃货CP"的挑剔味 蕾,无锡动物园的营 养师团队开启了"竹林 科考"。"中国竹乡"安吉的然 新家庭林场海拔908米,6000余 亩竹林被江南天池的云雾环绕, 年均降水量1846毫米,空气洁净 度常年保持在优级。在平原地 区,近期少雨导致竹叶枯黄,而山 顶的竹林却绿意盎然。据悉,每 天清晨5点,工人们上山,只砍最 新鲜的带叶竹枝,装进冷链车后, 中午就能抵达无锡,全程冷链会 控温确保竹叶"新鲜度"。林场负 责人告诉记者,为居住在江南地 区的大熊猫供应竹子已有12年, 算上无锡的两只,目前林场每天 为上海、无锡、苏州、常州、南通、 南京等地的大熊猫提供新鲜竹 子,它们都爱吃林场产的毛竹叶。

记者获悉,因为含有蛋白质、 糖和脂肪,大熊猫比较喜欢吃竹 笋和竹叶。不过,在竹笋缺乏的 时候,动物园会为它们搭配一些 竹杆。然新林场专门有一块林地 种植了供大熊猫食用的苦竹,竹 杆比毛竹的要细不少。或许是因

大熊猫渝宝 为鲜嫩的高山

毛竹叶全年都可 以源源不断供应,现在各家动物 园一年中很少要林场提供苦竹

为确保"渝宝"和"加悦悦"的 食源万无一失,无锡动物园还为 两只宝贝选定了另外一家食材供 一宜兴市林场。这里属于 天目山的余脉,位于苏、浙、皖三 省交界处。林场内沟壑纵横,溪 水潺潺,2万亩毛竹长得郁郁葱 葱。林场出产的细长型雷竹笋是 大熊猫很喜爱的一种食物,可以 作为"渝宝"和"加悦悦"的时令美

除此之外,无锡动物园也会 为熊猫制作香喷喷的窝头,"别小 看这些拳头大的窝头,每个都要 揉足15分钟!"饲养员表示,就跟 做手工面包一样,得不停摔打,让 面粉充分起筋,这样口感才口 弹。他笑着透露,自己亲自尝过, "味道挺香。" (璎珞)



2025年第五期

交了多年社保,哪里能看对账单 呢?

答:个人权益单信息获取方式:

(一)登录江苏省人社网上办事服 务大厅(https://rs.jshrss.jiangsu.gov.cn/)

实名注册后点击"我的权益单"-"社会保险个人权益单"查询缴费情况 及个人权益信息

(二)下载并登录江苏智慧人社 App或微信搜索并登录"江苏智慧人

实名注册后点击首页—"服务"-"社会保险"—"个人权益记录查询打 印"一"社会保险个人权益(城镇职 工)"查询缴费情况及个人权益信息

如参保人员需获取纸质个人权益 记录单,可至就近社会保障服务网点, 凭本人身份证或社会保障卡使用自助 服务一体机查询打印。

根据全省统一部署及《江苏省企 业职工基本养老保险规定》(省政府令 第146号)要求,2024年度社会保险个 人权益记录单仅显示本人建立个人账 户起至本期末累计的个人账户储存 额,建立个人账户前的推算储存额将 于办理退休(职)手续时统一计算。

政策和经办详情请扫码:

